## 继往开来、协同创新,开创港澳研究新时期

【作者】 魏明海

【机构】 中山大学

【摘要】〈正〉尊敬的各位专家、各位学者、各位朋友、各位来宾:大家好!欢迎大家出席在中山大学举办的"港澳与内地合作发展协同创新中心"培育与申报工作座谈会。这次会议承载着两件重要的事情,第一件事是为落实教育部、财政部《关于实施高等学校创新能力提升计划的意见》,提升高等学校文化传承创新能力,加快创建世界一流大学步伐,中山大学与北京大学、香港中文大学、国务院港澳事务办公室港澳研究所、澳门大学等单位共同组建"港澳与内地合作发展协同创新中心"。

## 勇担时代责任 实现跨越发展

【作者】 蔡赤萌

【机构】 国务院港澳事务办公室港澳研究所

【摘要】〈正〉各位新老朋友:大家早上好!很高兴来到中山大学港澳研究三十周年的研讨会,我想借此机会和各位分享我的看法和感想。第一,回顾过去三十年历程,港澳研究依然任重道远。港澳研究领域是蓬勃发展的,各种新问题新现象不断出现,需要内地和港澳及境外学者共同关注和研讨,通过研讨增加交流,增强共识,进一步加深对一国两制的实践和理论问题及规律的探讨和理解,从学术研究、学理研究等角度更好地为港澳工作部门提供更有价值的参考。这是我们的重大的时代责任。

#### 专题一 港澳与内地合作与发展研究

一个有边界的全球化城市:1997年后转变中的香港处境

【作者】 吕大乐

【机构】 香港教育学院亚洲及政策研究学系

【摘要】作为一个全球化城市,香港的处境有点尴尬。这份尴尬源于它有一条边界,将这个特别行政区跟国内周边地区分隔开来。这是很多全球化城市无须面对的困难。在全球城市的文献中,这个边界的问题并未引起太多的注意。究其原因,一种可能是,很多国家底下的全球城市,乃存在于一个更广更宽的国家的框架里面,城市的行政边界并非国家的或特殊政治安排的政治边界,因此行政管理性质的边界所带来的束缚,并不明显。另一种可能是,有关全球化及全球城市的分析中,有一种强调流动倾向,凸显旧有以国家为单位的制度安排逐渐失效,而新的经济、文化、社会活动可无拘无束地全球游走。但现实的情况是边界依旧发挥作用,不但会阻碍资源的流通,而且也会因此而产生其他的考虑和行为的逻辑,令这个"区域国家"的想法或期望,并未转化为现实经济地理中的一种状态。而充分认识到这个落差,对了解当前香港社会经济的处境是相当重要的。本文正是尝试重新检视香港在过去三十五年的时间里,与华南地区在经济、社会的不同方面进行整合的状态与特征,并从中分析回归后香港的处境。

当然,1997年以来香港社会所面对挑战来自不同方面,各有不同的特性,不可能单凭某一方面的分析,而掌握到所有问题之所在。不过,话又不得说回来,香港作为一个全球城市,于其空间布局上未能有所突破,对它的经济、社会等方面又确有相当大的影响。本文的目的在于将这个区域整合(又或者应该说是未有真正的整合)的问题提升为一个讨论及研究的议题,并认真思考其对香港发展的影响。

【关键词】 区域融合; 抽象空间; 全球城市

# 香港、澳门与珠三角的关系:三十载的成功及前景

【作者】 杨汝万

【摘要】本文凸显了香港和澳门在1980年以来中国的改革开放中所扮演的催化性角色。香港、澳门与珠三角密不可分的关系,是该地区乃至整个中国的成功转型和飞快经济增长的关键因素。珠三角在改革开放的领先和示范作用,源于经济特区。香港和澳门回归后,两个特区在"一国两制"框架下,继续扮演着其特殊而重要的角色。此角色在2000年代后期,珠三角进入全面融合阶段以来,更见周章。

【关键词】 香港; 澳门; 珠三角; 回归; 融合

## 大陆改革加工贸易政策之经济评估:可计算一般均衡分析

【作者】 陈坤铭: 林家庆: 林昱君

【机构】 台湾国立政治大学国际经营与贸易系; 台湾国立台中科技大学国际贸易与经营学系; 台湾中华经济研究院第一研究所

【摘要】本文应用多国可计算一般均衡模型,探讨中国大陆改革加工贸易政策之经济效果。本文仿真结果显示,虽然中国大陆加工贸易政策改革可能对其对外贸易以及外国资本流入有相当显著的不利影响,但此政策对其实际国内生产总值之负面影响相当有限,而对其贸易条件却可能带来正面影响以致造成改革后社会福利水平之上升。此外,本文仿真结果也显示,中国大陆加工贸易政策改革虽然对其主要贸易伙伴之经济可能带来一些不利影响,但影响程度十分有限。

【关键词】 加工贸易; 可计算一般均衡模型; FTAP

#### 专题二 港澳国际竞争力提升研究

#### 内地对外经济战略蜕变:香港面对的挑战与机遇

【作者】 宋恩荣

【机构】 香港中文大学经济系; 香港亚太研究所; 复旦大学与香港中文大学沪港发展研究所

【摘要】香港一直是内地对外的门户,随着内地崛起,内地对外经济关系出现飞跃发展,香港能够扮演更多新角色。香港必须审视内地不断变化的需要,在内地全球战略下重新定位,香港经济才能有更上层楼的发展。本文回顾香港作为国际金融中心、国际贸易及航运中心、国际营运中心及国际旅游热点地区的发展及其对内地外经贸的贡献,并进一步分析在内地全球经济战略蜕变的形势下,香港如何在以下各方面扮演新角色:国际金融(特别是人民币国际化)、外商来华投资、内地对外投资、国际贸易及航运、国际营运功能、国际旅游及拓展区域自由贸易协议。最后,本文分析上海自由贸易区的成立对香港带来的挑战与机遇。

【关键词】 上海自由贸易区; 离岸人民币市场

## 香港人民币离岸业务中心的发展定位与竞争策略

【作者】 冯邦彦: 彭薇: 叶初初

【机构】 暨南大学经济学院

【摘要】 2003 年以来,特别是 2008 年全球金融危机爆发以来,我国加快了人民币的国际化进程,人民币离岸业务随之兴起,香港、新加坡、伦敦等国际金融中心都积极发展人民币离岸业务中心。其中,尤以香港人民币离岸业务中心的发展最为突出,取得"先行"的优势。本文回顾了过去 10 年来香港人民币离岸业务的发展历程,探讨了香港、新加坡、伦敦作为人民币离岸业务中心的优势和存在的问题,进而对香港人民币离岸业务中心的发展定位和竞争策略进行了深入分析。

【关键词】 香港; 人民币; 离岸业务

## 企业研发联盟在产业转型中的作用——日本的经验和对珠三角的启发

【作者】 洪诗鸿

【机构】 日本阪南大学; 广东外语外贸大学

【摘要】 面对制造技术变化的冲击和产业升级的压力,国际大企业,纷纷在进行传统的垂直整合之外,寻找开放式研发(创新)模式以缩短产品研发周期和减低成本。①企业研发联盟的作用日益被重视。比如日本在新燃料汽车研发上,和电子、化工组成垂直研发联盟,有效地补充了自身的不足,活用了其他产业的技术优势。在次时代汽车动力和车体材料方面走在世界前沿。目前广东珠三角制造业也面临升级和转型压力,如何利用电子、汽车制造大省集群优势,日本跨行业的交流和垂直研发联盟是一个值得借鉴的做法。本文旨在介绍日本的产业联盟在研发和转型过程中的作用及政府和企业的经验,借以思考珠三角产业转型升级时如何借鉴国外研发联盟的模式。

【关键词】 产业升级: 企业联盟: 垂直研发联盟

#### 专题三 港澳政治制度发展研究

## 香港政制改革的课题

【作者】 仓田彻

【机构】 日本立教大学法学部

【摘要】 香港政府一直以来面临着行政立法关系紧张所衍生出来的问题以及政府与社会的关系紧张所带来的问题。前者源自缺乏整合衔接的政治体制以及不反映民意的选举制度,后者的原因是高度自由的社会与封闭的政制之间的不对称以及国际政治形势的动荡。现在关于政制的讨论集中在普选这一领域上,但为了解决香港多年来的管治问题,讨论普选模式的同时,我们亦需要研究围绕着普选的各种各样的制度问题。

【关键词】 政制改革; 行政立法关系; 选举制度

## 香港回归前后的社会运动和宪制发展

【作者】 朱含

【机构】 香港大学法学院

【摘要】本文首先简要讨论了社会运动的概念,并从政治过程理论的角度,回顾"二战"后香港社会运动、宪制和法治的发展,特别是回归前后的发展轨迹。探讨回归前后,香港的宪制变革及香港相对完善的法治体系和独立的司法系统,与社会运动的相互影响。总体而言,香港的政制变迁和改革,是一个公民自由逐步扩张、民主参与逐渐扩大的过程,为社会运动的开展提供机遇;而社会运动也是推动香港宪制改革的重要动力,同时也为公共管制带来挑战。此外,香港相对良好和独立的法治,一方面为社运人士提供维权手段和平台;另一方面,由于法院持守中立及有意识防止司法积极主义,有时亦规制甚至限制某些社会运动的发展。

【关键词】 香港: 社会运动: 宪政制度

#### 2013 澳门立法会选举的反思与建议

【作者】 庄真真

【机构】 澳门理工学院一国两制研究中心

【摘要】2013年澳门特区顺利进行了第五届立法会选举,其中14名议员通过直接选举产生,从选举结果看,此届立法会直接选举总投票率略有下降,空白票比例增加,选举结果亦出乎选前预测。鉴于此,本文针对部分选举热点议题进行了总结分析,并就选举过程中暴露出的问题提出了相应的建议,希望能为澳门立法会选举的进一步发展提供一定的参考。

【关键词】 澳门; 立法会; 社团; 公民素质

# 专题四 研讨会会议综述

# "中国发展新阶段:港澳定位与角色"国际学术研讨会会议综述

【作者】 郑婉卿

【机构】 中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】〈正〉围绕越来越紧密的港澳与内地的联系以及港澳自身发展面临的挑战与机遇,2013年11月15日,港澳与内地合作发展协同创新中心、中山大学港澳珠江三角洲研究中心与中山大学港澳台研究中心在广州联合主办了"中国发展新阶段:港澳定位与角色"国际学术研讨会。